

150年前,法国科幻小说先驱儒勒·凡尔纳在小说《地心之旅》中说,在地球深处有一片茫茫大海。科学家们研究发现,地幔下有个巨大水库,可能比地球上所有海洋的总和还大。

地幔以下或藏巨大水库

加拿大研究人员在《自然》杂志上说,证明地下隐藏着一个巨大水库的证据来自一种叫尖晶橄榄石的亲水矿物,而这种矿物来自地幔上下两层间所谓的过渡带。

分析结果显示,这种岩石的1.5%由水分子组成。这些科学家指出,该发现支持一个曾被质疑的理论,即地幔上下两层间所谓的过渡带富含水。这项研究的负责人同时又是加拿大阿尔伯塔大学科学家的格雷厄姆·皮尔森表示:“这个样本为地幔深处存在局部潮湿区域提供强有力证据。地球的这个特别区域——过渡带可能含有和全球海洋总和一样多的水。”

尖晶橄榄石以澳大利亚地质学家特德·林伍德命名。这位科学家建立起一个理论,认为由于超高的压力和温度,过渡带必然产生一种特殊矿物。一块这样的矿物一直以来都是科学家寻找的目标。它会解决一个长期以来备受争论的问题,即这个难以理解的过渡带是极度干燥还是富含水。



但迄今为止,科学家只在陨石中发现过尖晶橄榄石。地质学家不能钻探足够深的地方去发现任何样本。

2008年,业余宝石猎人在巴西捷那的马托·格拉索地区的浅水砂砾中挖掘时,偶然发现一小块叫褐钻的脏石头。这块石头的直径只有3毫米,它没有任何商业价值。正在寻找其他矿物的科学家得到这块石头。但这次意外获得竟带来好运。他们在这块石头内发现极少的尖晶橄榄石痕迹。这是这种极其罕见岩石的第一个地球证据。

这个科研组建立起这样一个理论:火山爆发时,这颗褐钻随所有火山岩最深处的金伯利岩流上升到地表。

几年来,为证实他们发现的就是尖晶橄榄石,这些科学家在实验室用光谱和X射线衍射进行分析。

科学家对过渡带是否有水争论几十年。如果真的有水,这些宝贵资源究竟有多少呢。但没有人接受凡尔纳对一个地下海洋的幻想:在一条岩石海岸线上,点缀着长有巨大蘑菇和石化树的森林。

德国拜罗伊特大学地质学家汉斯·开普勒警告,用尖晶橄榄石的单一样本推断地下水的规模可能不一定准确。他指出,水很可能以一种叫氢氧根的分子形式封存在特殊岩石内:“从某些方面来说,就和凡尔纳想象的那样,地球内部有个海洋,但它并不以液态水的形式存在。”

皮尔森认为,他们的发现具有深远意义。如果地壳下存在这么多水,必定对火山结构和构造板块的运动产生巨大影响。皮尔森说:“地球是这样一个动态星球的众多原因之一是地球内部含有一些水。水改变一个星球所有的运作方式。”

(据新华网)

美国黄石火山或已死亡

位于美国黄石国家公园下方的超级火山被认为是世界上最大的火山,一旦喷发,美国大部分地区都将被火山灰覆盖。近日,研究小组调查了从火山抽取的水样本酸性和空气样本的氯,发现这座火山很可能已经死亡。

去年11月,由美国怀俄明州立大学地质学与地球物理学教授、美国国家地理探险家肯·西姆斯带领的研究小组开始调查黄石国家公园的环境条件,帮助科学家们理解什么导致蒸汽喷发以及蒸汽和水相互作用的速率,从而预测哪片区域可能变得更不稳定。他们在猛犸温泉外的白色梯田附

近雪地上铺上了防水布,西姆斯研究了水和气体在上升至表面的过程中,混合的速度究竟有多快。“看起来水似乎在沸腾,事实上这可能只是蒸汽或者二氧化碳。”

黄石国家公园有长达40英里的熔岩泥,火山喷口是一个包含水和气体相互连通的迷宫,后者覆盖了怀俄明州西北角60英里处,还有部分蒙大拿州和爱达荷州地区。10000多个(含有大量高温泥浆的)泥温泉、沸腾的河流和间歇泉作为自然的卸压阀,避免了火山的喷发。公园北部的猛犸梯田每年要长高3英尺,同时水平向外延

伸。上升的水溶解了表面下方的石灰岩,产生二氧化碳泡沫并留下白色的碳酸钙。“黄石国家公园的火山产生的热驱动了整个热液系统,”地质学家亨利·西斯勒这样说。“气体和水变热并上升,而岩浆库位于相对浅的深度。”

目前黄石国家公园被定义为休眠状态,它已经70000多年没有喷发了。如果它变成死火山,那么它将再也不会喷发。即便如此,黄石国家公园仍是世界上最重大的研究实验室,它吸引了全世界各地知名的科学家们前来研究,从地震到生命的起源,再到地下火山的威力。

(据凤凰科技)

北极融冰期每10年延长5天

最近,英国大学学院(UCL)科学家和美国多家研究机构联合,通过最新的卫星数据分析,进一步证实北极的融冰期正在延长,大约每10年增加5天。数据显示,北冰洋在夏季吸收了越来越多的太阳能量,导致秋季海冰出现得越来越晚。在一些地区,封冻来临的时间每10年延迟达到11天。

这一发现对跟踪气候变化具有重要意义,对北极地区的航运和能源工业也有实际应用价值。UCL极地观察与建模中心的朱利恩·斯托夫说:“过去40年来,北极海冰的范围一直在下降。冰开始融化和冻结的时间对每年夏季海冰损失的数量有很大影响。随着北极地区在长时间里变得更容易接近,人们也需要更好地预测海冰何时

后退,何时前进。”

虽然北极在所有日历月份的温度一直在升高,但海冰融化开始的趋势远远小于秋季封冻。然而融化开始的时间对海冰能吸收多少太阳能量的影响更强烈,反过来,也会影响地表反射的情况。反射能力强的地表,比如冰面,反射率也高,即它们会把大部分照进来的阳光反射回太空。反射能力弱的表面,比如液体水面,反射率也低,它们会把照进来的阳光热量吸收掉。

这就意味着,海冰的覆盖范围在春天即使有一个很小变化,也会导致夏季吸收的热量有很大变化,使得秋季封冻大大延迟。此外还有第二个影响,多年冰(经整个夏季而不融化的冰)比一年冰的反射率更高,一年冰只

在冬天覆盖于海面。自上世纪80年代以来,在北极冬天的冰中,多年冰的比例从约70%降到了现在的20%左右,这一变化非常明显。

每10年无冰期增加5天的说法,也忽略了一些变化。年际之间,海冰融化和封冻开始的时间大约会有一周的变化;各小区之间,整个融冰期的长度也有很大变化:在楚科奇海,每10年达13天,而在鄂霍次克海,融冰期却变得更短。相关的能量变化也很大。每平方米海域累计多吸收了几百兆焦的能量。也就是说,北极每平方公里海面多吸收的能量,是广岛原子弹放出能量的许多倍。在上个10年,海面温度从0.5°C增加到1.5°C,这也很好地解释了北冰洋临海秋季封冻延迟的现象。

(据新华网)

大脑能“听出”笑声的真假

假如你在听到老板讲无聊笑话后硬挤出笑容时,可真要注意了,因为他们能看出你在装模作样。英国伦敦的研究人员近日发现,人们在听到发自内心的笑声和虚情假意的笑声时,大脑会呈现出完全不同的反应。

伦敦大学皇家霍洛韦学院心理学博士卡罗琳·麦格蒂根让志愿者倾听视频分享网站短片中的笑声,其中有些是真心开怀大笑,其他则是假笑。与此同时,科研人员监测志愿者的大脑反应并进行对比。

测试结果显示,参与者在未被告知测试目的的情况下能够下意识地分辨出假笑声。这是因为假笑声会激活大脑中专门用于破译情感信息的区域,这意味着听到假笑时,人们会知道那并非真情流露,同时大脑会自动分析假笑的缘由、其隐含的意思以及对方的真实想法。而发自内心的笑声会激活大脑中与快乐和积极情绪相关的区域。麦格蒂根博士还介绍说,接受上述笑声测试的一些人还动用了大脑中控制运动和感知的区域,因此这些人能更精准地分辨出真假笑声。这说明人类大脑对笑声中隐含的社会和情感信息非常敏感。

(据科技网)



人类鼻子或可分辨1万亿种不同气味

美国研究人员20日表示,人类鼻子可分辨至少1万亿种不同的气味,比过去估计的1万种要多很多。

数十年来,科学家认为人类只能辨认1万种气味,认为嗅觉能力远逊于视觉和听觉。先前对嗅觉能力的估计值可追溯到1920年代,但没有确切数据支持。至于视觉和听觉,研究人员曾估计,人类眼睛可分辨数百万种颜色,耳朵可分辨34万种声音。纽约洛克斐勒大学神经遗传学与行为实验室主任佛谢尔说:“对于气味,从来没有花时间来测试。”他参与了这一研究,并表示“我们的分析显示,人类分辨气味能力比任何人预期的要厉害得多。”

洛克斐勒大学研究人员把128种不同的气味分子加以混合。这些分子个别闻起来可能令人想到青草、柑橘或各种化学品,混合后的混合物含有多达30种分子。研究人员让26名20岁到48岁的受试者每次闻3小瓶混合物,其中2瓶一样,另1瓶不同,看他们能否分辨出哪1瓶不同。每人完成264次这类的比较。

研究人员之后依照这128种气味所可能的混合方式,推算出一般人至少可分辨1万亿种气味。不过主要研究员凯勒说,人类可分辨气味肯定不只1万亿种,因为真实世界还有其它许多种气味能以无数方式混合。

(据中新网)